



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России)  
350063, г. Краснодар, ул. им. Митрофана Седина, 4  
тел. (861)268-36-84 факс (861)268-32-84 e-mail: corpus@ksma.ru  
ИНН 2309023448 КПП 230901001 БИК 040349001

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научно-исследовательской работе  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Кубанский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

Редько Андрей Николаевич

2021 г.



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Крючковой Марины Николаевны «Клинико-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

**Актуальность проведенного исследования**

Диссертационное исследование Крючковой Марины Николаевны посвящено изучению проблемы диагностики и лечения простатического варианта синдрома хронической тазовой боли (СХТБ/ХАП). Многообразие существующих на сегодняшний день теорий, объясняющих механизмы развития СХТБ/ХАП, свидетельствует о безусловной мультифакторности патогенеза этого расстройства. Современный взгляд на данную проблему заключается в необходимости применения междисциплинарного подхода к ее изучению, который включает в себя рассмотрение патогенетического взаимодействия психологических,



социальных и биологических факторов, таких как особенности нейромедиации, различные системные и локальные нарушения, сопровождающиеся метаболическим дисбалансом в предстательной железе, нарушений всех ее физиологических функций, что приводит к развитию и персистенции ключевого клинического симптома – хронического тазового/простатического болевого синдрома. Кроме того, большинством исследователей, изучающих СХТБ, подтверждается взаимосвязь этого синдрома с психической патологией. В качестве психических нарушений выделяют депрессивные и тревожные расстройства, которые проявляются соматическими жалобами, расстройства личности также могут повышать уязвимость к внутренним или внешним болевым сигналам, которые могут изменять как когнитивные процессы, так и восприятие боли. Поэтому диагностика и лечение СХТБ/ХАП представляет собой сложную многоплановую проблему, изучению которой автор посвятил свое диссертационное исследование.

#### **Связь темы диссертации с планом научных исследований**

Диссертационное исследование выполнено в рамках государственного задания: «Синдром хронической тазовой боли» и входит в план НИР ФГБОУ ВО «РостГМУ» Минздрава России (№ государственной регистрации АААА-А18-1180130902081 от 30.01.2018).

#### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

При реализации плана исследования получены новые данные о значимых психолого-психиатрических особенностях у страдающих простатическим вариантом СХТБ, которые в совокупности с результатами оценки корригирующих мероприятий имеют потенциал увеличения эффективности помощи больным.

Автором описаны симптомы, структура синдромов выявленных расстройств, телесные сенсации, характерные для простатического варианта СХТБ. Впервые проанализированы в сравнительном плане психические нарушения в группах воспалительного и невоспалительного вариантов простатического СХТБ.

Уточнены психологические характеристики мужчин, страдающих



простатическим вариантом СХТБ. Выявлены и типированы типы акцентуации личности и характера в сравниваемых группах. Проанализированы выявленные психологические характеристики (алекситимия, катастрофизация, поведение избегания) у больных сравниваемых групп воспалительного и невоспалительного вариантов простатического варианта СХТБ.

Впервые выявлены особенности серотониновой и катехоламиновой систем, проведено их сравнение в группах воспалительного и невоспалительного вариантов простатического варианта СХТБ.

### **Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов**

Результаты исследования могут быть использованы в клинической психиатрии, психосоматике, урологии, семейной медицине для совершенствования диагностики и лечения простатического варианта СХТБ, пограничных психических расстройств и увеличения эффективности помощи при данной патологии. Полученные данные дополняют теоретические представления психиатрии о закономерностях формирования психопатологии, ассоциированной с хроническими болевыми синдромами.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В основу научных положений работы легло комплексное сравнительное исследование клиничко–психопатологических, экспериментально-психологических характеристик, а также особенностей нейромедиации у пациентов с СХТБ. В исследование, которое проводилось с 2016 по 2019 гг., включались пациенты с диагнозом СХТБ/ХАП IIIA и IIIB, проходившие стационарное и амбулаторное обследование в урологическом отделении клиники РостГМУ и базах кафедры урологии и репродуктивного здоровья человека с курсом детской урологии-андрологии. Включенные в исследование пациенты, не имели отклика на стандартную терапию, направлялись на обследование и участие в данном исследовании на кафедру психиатрии, наркологии и клинической психологии РостГМУ.



Для решения поставленной цели диссертант выделил четко сформулированные задачи, которые он решает на репрезентативном материале (основу исследования составили 74 пациента с СХТБ/ХАП III, которые были разделены на две группы: основную - 40 пациентов с СХТБ/ХАП IIIБ (абактериальный невоспалительный простатит) и контрольную группу 1 - 34 пациента с СХТБ/ХАП IIIА (абактериальный воспалительный простатит, и отдельно выделили контрольную группу 2, в которую вошли 50 здоровых добровольцев).

В ходе работы автором был проведен глубокий поэтапный анализ широкого спектра клинико-психопатологических, экспериментально-психологических характеристик, а также особенностей нейромедиации пациентов с СХТБ/ХАП. Следует особо отметить, что все данные были подвергнуты качественной статистической обработке, включающей оценку нормальности распределения изучаемых характеристик, вычисление средних и относительных величин, оценку значимости различий непрерывных и бинарных показателей, оценку межгрупповых различий в зависимости от характера распределения переменных, а также тесноту и силу связей между переменными. Следует отметить так же адекватный цели и задачам исследования подбор психометрических методик.

В целом полученные результаты не противоречат данным, представленным в независимых источниках по данной тематике.

Объем проведенного исследования достаточен. Проведенная компьютерная статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов, позволяет обосновать выводы и практические рекомендации.

#### **Оценка содержания, оформления диссертации и ее завершенность в целом**

Диссертационная работа М.Н. Крючковой выполнена в традиционном стиле и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и перспектив дальнейшей разработки темы, списка сокращений, списка литературы. Текст изложен на 186 страницах. Диссертация иллюстрирована 61 таблицей и 28 рисунками. Список литературы состоит из 221 источника: 41 отечественных, 180 иностранных.

На основе анализа современной научной литературы диссертант



сформулировал направление научного поиска: доказательное выявление психопатологии при простатическом варианте СХТБ, ее нозологическое типирование, патогенетическое осмысление с предложением алгоритма комплексной терапии, что определило цели и задачи настоящего исследования. Цель исследования сформулирована понятно и точно. Задачи исследования логично вытекают из поставленной цели.

Обзор литературы отражает современное состояние проблемы хронической тазовой боли, дает определение, раскрывает классификацию хронической боли и ее патофизиологические механизмы. Автор приводит данные, свидетельствующие о высокой распространенности коморбидных психических расстройств при СХТБ. Автор раскрывает личностные особенности пациентов, страдающих СХТБ, а также освещает существующие проблемы терапии данного расстройства. Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что автор хорошо ориентируется в изучаемой проблеме. Диссертант демонстрирует умение анализировать материал, делать логические выводы.

Во второй главе (материалы и методы исследования) дается общую характеристику изучаемой выборки. Для исследования были отобраны 74 пациента с СХТБ/ХАП III (с абактериальным невоспалительным простатитом и абактериальным невоспалительным простатитом). На первом этапе проводился визит скрининга, который включал оценку критериев включения в исследование и исключения, сбор анамнеза жизни и заболевания, наркологического и сексологического анамнеза, проведение интервью MINI и оценку эректильной функции. На втором этапе исследования проводилось психометрическое обследование с помощью опросников: MMPI, шкалы HAMD (оценка депрессии), шкалы НАМА (оценка тревоги), шкалы NIH-CPSI (шкала хронического простатита и синдрома тазовых болей у мужчин), ВАШ (визуальная аналоговая шкала боли на момент исследования), опросника боли Мак-Гиля (количественная оценка боли), Торонтской шкалы алекситимии, характерологического опросника К. Леонгарда - Г. Шмишека, а также на данном этапе проводилось определение уровня серотонина крови и определение суточной экскреции катехоламинов мочи (адреналина,



норадреналина, дофамина). Третий этап был направлен на подтверждение или исключение диагноза психического расстройства. Четвертый этап заключался непосредственно в проведении терапии при подтвержденном диагнозе психического расстройства. На пятом этапе проводилась оценка эффективности проведенной терапии в конце 4, 12 и 24 недели от начала лечения. Заканчивается вторая глава описанием статистических методов исследования, которые выполнялись при помощи программ Microsoft Excel 2007 и статистического пакета STATISTICA 6.1 (StatSoft Inc., США) с использованием общепринятых методов вариационной статистики.

Третья глава посвящена результатам клинико-психопатологического обследования исследуемых пациентов. Автор показал, что у всех больных СХТБ/ХАП были выявлены психопатологические симптомы, которые представляли собой сенестопатическую и сенестоалгическую симптоматику, ипохондрическую, астенодинамическую и аффективную симптоматику.

В четвертой главе автором приводятся результаты психометрического метода. Автор установил, что пациенты с СХТБ/ХАП характеризуются наличием алекситимии и катастрофизации своего самочувствия, высокими показателями выраженности депрессии по шкале HADS, низким качеством жизни, а также зависимостью интенсивности боли от выраженности баллов шкалы HADS, симптомов нарушения мочеиспускания и выраженности эректильной дисфункции. Автором приводятся полученные результаты по сравнительному изучению психометрических характеристик у пациентов с абактериальным воспалительным и невоспалительным вариантом хронического простатита.

Пятая глава посвящена изучению особенностей нейромедиации. Автором было обнаружено, что пациенты, страдающие СХТБ/ХАП (абактериальным невоспалительным простатит) имеют нарушения в системе катехоламиновой нейротрансмиссии, которые выражаются в низкой суточной экскреции адреналина и норадреналина. Для больных, страдающих абактериальным воспалительным простатитом, характерен низкий уровень серотонина крови.



В шестой главе в ходе проведенного исследования эффективности терапевтической тактики пациентов с СХТБ/ХАП, автор получил результаты, свидетельствующие о том, что лечебные мероприятия, базирующиеся на клинко-патогенетической оценке состояния, активном выявлении психопатологических нарушений и оценке характеристик систем нейромедиации, включающие психофармакотерапию и психотерапию, наиболее эффективны в лечении данной категории пациентов.

В заключении автором в краткой форме приведены все результаты проведенного исследования, сделаны выводы, логически вытекающие из результатов исследования и обсуждения, даны практические рекомендации, которые могут быть применены в современной клинической практике врачей психиатров.

#### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Соискатель имеет 20 опубликованных научных работ по теме диссертации, в том числе 6 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов диссертаций.

#### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Крючковой Марины Николаевны на тему «Клинко-психопатологическая оценка простатического варианта синдрома хронической тазовой боли», по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Солдаткина Виктора Александровича, является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – совершенствование диагностики и терапии простатического варианта синдрома хронической тазовой боли, имеющей существенное значение для психиатрии.

Диссертационное исследование Крючковой Марины Николаевны полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых



степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют достоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Крючкова Марина Николаевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на межкафедральном заседании кафедры психиатрии, кафедры психиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, кафедры урологии ФГБОУ ВО «Кубанского государственного медицинского университета» Минздрава России.  
Протокол № 3 от 10 ноября 2021 года.

Заведующий кафедрой психиатрии  
ФГБОУ ВО КубГМУ  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор  
(14.01.06 – «Психиатрия»)

 Бойко Елена Олеговна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Бойко Елены Олеговны заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО КубГМУ  
Минздрава России  
доктор философских наук  
профессор



Ковелина Татьяна Афанасьевна  
«10» ноября 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Почтовый адрес: 350063, г. Краснодар, ул. им. Митрофана Седина, 4;  
Телефон: +7 (843) 236-12-72; Email: corpus@ksma.ru



## В диссертационный совет Д208.041.05

при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Делегатская ул., д. 20, стр. 1, г. Москва, 127473)

### СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращенное наименование организации в соответствии с Уставом	ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации.	Алексеевко Сергей Николаевич, доктор медицинских наук, профессор, 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение» (медицинские науки) Ректор
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации.	Редько Андрей Николаевич, доктор медицинских наук, доцент, 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение» (медицинские науки) Проректор по научно-исследовательской работе
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Бойко Елена Олеговна, доктор медицинских наук, профессор заведующая кафедрой психиатрии



Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)

1. Александрова, Л.А. Динамика регуляторно-адаптивного статуса организма при лечении генерализованного тревожного расстройства / Л.А. Александрова, Е.О. Бойко, Л.Е. Ложникова // Неврологический вестник. - 2019. - Т. 51. - № 2. С. 41-43.
2. Демьянов, И.А. Оценка эффективности препарата алимемазин (раствор для внутримышечного введения) в лечении тревожно-депрессивных расстройств / И.А. Демьянов, Е.О. Бойко, О.Г. Зайцева, М.Г. Погодина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. - 2019. - Т. 119. - № 8. - С. 32-37.
3. Косенко, В.Г. Особенности личностных характеристик и уровня дистресса у лиц, страдающих посттравматическим стрессовым расстройством с коморбидными психическими расстройствами / М.Г. Погодина, В.Г. Косенко, М.И. Агеев, Н.А. Косенко, Л.М. Шулькин, Т.А. Доде-Ходе, Ю.В. Гридина, Е.Ф. Чебагина // Социальная и клиническая психиатрия. - 2019. - Т. 29. - № 2. - С. 22-25.
4. Косенко, В.Г. Дифференциально-диагностический и терапевтический подходы к неврозоподобным резидуально-органическим и невротическим расстройствам / В.Г. Косенко, Г.Т. Красильников, М.И. Агеев, Л.М. Шулькин, Н.А. Косенко, Е.Ф. Чебагина, Я.А. Захарова-Макагон, Ю.В. Гридина, А.В. Романенко // Психическое здоровье. - 2019. - № 4. - С. 49-53.
5. Куташов, В.А. Клиническая характеристика аффективных расстройств у пациентов с ишемическим инсультом / В.А. Куташов, В.А. Вербенко, Е.А. Ремизова, О.П. Захаров, В.Г. Заика, Е.О. Бойко // Таврический журнал психиатрии. - 2018. - Т. 22. - № 1 (82). - С. 47-53.
6. Куташов, В.А. Клинико-социальные характеристики у больных с аффективными расстройствами / В.А. Куташов, В.А. Вербенко, Е.А. Ремизова, Е.О. Бойко, В.Г. Заика // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. - 2018. - № 6. - С. 3-7.



Адрес ведущей организации

Индекс	350063
Объект	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
город	Краснодар
Улица	им. Митрофана Седина
Дом	4
Телефон	+7 (843) 236-12-72
e-mail	corpus@ksma.ru
Web-сайт	https://www.ksma.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Крючкова Марина Николаевна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации или в соавторстве с её сотрудниками.

Проректор по научно-исследовательской работе  
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук,  
профессор



Редько Андрей Николаевич

« 10 » ноября 2021 г.